

新华通讯社重点报
中国证监会指定披露上市公司信息报纸
中国保监会指定披露保险信息报纸
中国银监会指定披露信托信息报纸

本报互动网站·中国证券网
www.cnstock.com
星期五 Friday 2006.11.24
主编:柯鹏
责任编辑:柯鹏 李和裕 美编:蒋玉磊

上证第一演播室
特别节目



房地产业稽查风暴
开启楼市调控新阶段。
详见 C10

揭开证大家园
“涨价史”

浦东金桥大盘证大家
园售价6年飙升至400%。
详见 C11

10月上海典型
住宅报告

上海八大区域住宅市
场上月“表情”又有变化。
详见 C12

聚焦“地产金融大变局”(三)



调控效应日益凸显，开发商跨越“资金门”难度加大 资料图

年关迫近 开发商垂泪“资金门”

【策划人语】

2006年的冬天，就要到了。

这个年关，对于大量的国内房地产开发商而言，可谓最近几年来最难过的一道关口。楼盘销售遇阻、工程款结算到期、银行贷款追偿本息、转让项目也没着落……“年根儿底”的房地产资金链本就紧张，加上这一年“惨烈”的宏观调控大潮，淘汰与洗牌正在资金的博弈中悄然进行。

有心过年，无力回天。纵然招数使尽，开发商们也唯有垂泪面对这难以通过的“资金门”。(柯鹏)

品房成片开发正为开发商带来巨大的销售回款压力，加上彼时土地价格已经攀升，即便售价比几年前提高了一倍，开发商利润已经缩小。低价促销成了大多数开发商最不愿意实施，却也只能为之的手段。

“从这个意义上讲，上海楼市仍在朝‘不景气’的方向发展。”上述代理公司总裁表示。

可是，即便促销了，上海市周边楼盘的销售压力仍然很大。“受连续的宏观调控政策影响，市场的观望情绪仍然浓厚。大多数愿意入市的自住客也多选择接近市中心的区域，哪怕价格高一些。”中原地产一位分析人士介绍，“如果配套与交通的问题短期内无法解决，周边区域的楼盘开发商要想实现快速销售回款，仍然困难。”

一位开发商直言不讳。楼市的繁杂性导致了整体与个案的巨大差别。当全国房价一路上涨之时，甚至上海中心城区的部分楼盘出现热销之时，上海城市周边的大量楼盘确在低调抛售，并且问者寥寥。“资金链吃紧才是开发商低价促销的最大原因。”一位上海房地产代理公司总裁告诉记者。

据悉，这些促销楼盘大多集中在上海市外环以外地区。“去年年初，我们在上海南部区域买了几套房子，买进时的价格是单价12000元/平方米，现在开发商的新房只卖9000元/平方米。”一位投资者告诉记者。

业内人士介绍，2004年后期开始，上海近郊的松江、闵行等上海周边地区大量的商办项目在经历了一段时间停工后，也不得不寻求整体转让以解资金之困。

对于开发商来说，年底还款是正常的资金流转环节。银行多以一年计的房地产开发短期贷款为主，大部分设定在年底归还，与工程建筑单位签定的承建合同也多约定在年底结清工程款。因此，这两部分资金压力令开发商有了所谓的“年关”之称。

但是，2006年的还款局势已不同。从去年开始，上海各中资商业银行对房地产类开发贷款已经严格控制。“能从银行贷到钱的房地产企业本就不多，而这些企业其实都是资金实力很强，信誉有所保障的大型集团企业。”一位银行人士介绍。

相比之下，一股关于“社保基金还贷”的风潮正成为上海开发商资金链新话题。一位业内资深人士透露，目前在上海需要还清社保基金贷款的房地产项目有30至40个，其中不乏外资大型房企。香港瑞安房地产就是公开表示年底前还清社保的开发商之一。

为了支持资金需求，瑞安房地产在上海的“创智天地”项目已经提前开盘。“很多香港的客户来沪看盘，但是杨浦区北部位置15000元/平方米的售价仍显略高。”业内人士称。

门槛一：销售回款受阻

开发商大小不同，资金紧张的压力却是共同的。

10月份，顺驰集团将55%股份以期权方式出让给香港路劲基建，作价仅10余亿。顺驰总裁汪浩曾说，“顺驰就差这10个亿。”资金困境溢于言表。而对于大小开发商而言，通过股权转让，项目转让和直接借贷等方式欲渡资金难关的开发商越来越多。却不是所有开发商都能如顺驰一样如愿避险。

记者从中房权交易所了解到的信息是，8月至今，全国通过中房权交易所挂牌的

大宗地块出让信息高达113条。且不包括通过公司产权转让方式进行引资的项目。

11月中旬的一周之内，上海联合产权交易所挂牌的房地产转让项目也有50多个。其中不乏位于上海黄浦区最核心地段的几个商业地产项目，也不乏与大型国有房企相关的资产转让。可见，无论多么有实力的房企，资金难题都是不容忽视。

业内人士介绍，在转让项目以实现融资的企业中，国企与民企的融资渠道也各有不同。其中大多数国有企业手中“吐”出来的项目多通过产权交易所流转，主要出于国有资产是否流失的透明度考虑。而大量的民营企业地块和项目转让都是通过地下中介促成交易。

但是，与商品房的供需市场一样，没有了买家的整体转让，同样无法实现融资。“挂牌出让的项目很多，但是有兴趣受让的买家却很少。”上海拍卖行一位工作人员这样介绍在那里的房地产项目交易情况。受此市场推动，一些民间资本，如温州资金目前活跃在房地产地下融资市场，正通过地下中介开办放贷业务，高达20%以上的年利令市场震惊。“照样有人借，开发商的资金实在是太紧了。”一位土地中介称。

如此严峻的资金链局面，开始令部分中小企业酝酿全身而退。近日，某开发商对媒体表示，今年上海房企将锐减千家，淘汰率75%以上——资金链考验下的行业整合，残酷而现实地进行着。

《上证·房产投资》 年终特辑邀您参与

《编者按》2006，一个“调控年”即将过去。《上证·房产投资》选择在这个12月，推出连续5期的年终特别专辑，希望能以一组全景式的回顾和站在节点上的展望，展现在这大悲大喜的一年里，楼市历经风雨的全貌。

我们明白，逃不开这楼市纷扰的你我都有各自难忘的经历；我们也能体会到，这房子事关重大，甚至可能改变你我的人生。因此，我们特以最诚挚的心情，向您征集属于您的楼市故事。不论大小，不论悲喜，只要是今年的，您自己的，事关楼市的，我们都欢迎。

来信可发送至
邮箱liheyu@citiz.net，
邮件请署名及联系方式。

»楼市评弹 无奈乌托邦



□ 柯鹏

托马斯·莫尔在16世纪的英国创造“乌托邦”这个词的时候，没有料想到在后世，它会有如此大的影响。

即使是到了公元21世纪，一些无奈高房价的中国普通购房者，也还在谋划一个具有这类原始冲动的行动——个人合作集资建房。撇开开发商单干的、看似伟大的计划，从2004年随着房价飙涨风起云涌。直到这一周，因为一个温州团体的首次拿地成功，再次点燃了所谓希望的火种。

姑且不论集资建房在拿地后的各种开发风险和法律风险，单就是在当今这样一个现代化大生产的年代，万科这样的开发商已经在宣扬“像生产轿车一样造房子”的房地产业工厂化、流水线思路的今天。一下子倒退回刀耕火种的年代，全部“手把手”去垒墙造房，真的是不可回避的合理的选择么？真的能造出便宜的房子么？我想，这些对此类活动的质疑，不会就此止息。

然而，我们不能因为乌托邦之类空想的不可行和我们自身的怀疑论，就去指责那些创造者的无知或者幼稚。自莫尔以来，康帕内拉的太阳城、摩莱里的自然法典、欧文、傅立叶和圣西门等人的空想共产主义……，它们或假托于异邦，或设想于未来，但都是由此时此地的客观背景促动的。

那么，这些个人合作集资建房者的“不得不”的缘由，到底在哪里？

答案很简单：房价的飙涨、开发商的暴利、一些地方政府的不作为或者逆作为……甚至一些主管部门，也是在各自出招。“新增建设用地土地有偿使用费提高一倍将导致房价上涨，像北京这样的大城市房价上涨将在10%左右。”日前，有专家这样预测。尽管，国土资源部的负责人明确指出，这一提升不会对房价产生影响。

这则报道，肯定又会让很多满怀期待的购房者唏嘘不已。或许，又有几人不得不转投集资建房的怀抱。

19世纪初，雨果说，“今天的乌托邦就是明天的现实”，如果说这确实表明了当时人们的巨大信心和乐观情绪的话；那么一百年后，路特说，“进步就是乌托邦的实现”时，已经可以嗅到反讽和无奈的意味了。

缺钱！开发商四招求过关

□本报记者 李和裕

越来越多的开发商在资金方面陷入窘境，面临年底资金链大考的一部分开发商不得不设法以求度过难关。

变卖项目

曾经的疯狂圈地使得不少开发商在如今国家紧缩银根、融资渠道收窄的情况下率先面临资金链断裂的危机，于是一部分难以为继的开发商不得不“忍痛割爱”变卖项目，希望能引入合作者注资或干脆全部转让套现。

在产权交易所公开的融资项目中，记者就发现了多个房地产项目的身影，有的是部分房源的转让，也有办公楼乃至土地的整体转让。一位融资机构的内部人士告诉

记者，今年下半年来，其所在的机构在全国范围内接到几十个以转卖求资金的房地产项目，总的融资需求有好几十亿元人民币的规模。

“各项进度和融资需求也各不相同，有的还在报批，有的已在经营之中，有的正在建设或已结构封顶，有的刚获批却还没有施工。”该人士表示，“在各个环节，开发商都可能遇到资金周转不灵的情况，逼不得已只能卖掉手头的项目。”

转让公司

如果说手上有合适项目的开发商还算有融资的资本的话，那么另一些已无力支撑的房地产企业只好“卖己求生”。

同样在产权交易中心，除了上述变卖项目的融资情况，还有不少从事房地产开发与经营业、房地中介服务业的企业干脆挂牌转让全部的公司股份，淡出市场的意图十分明显。

直接融资

香港的内地房地产股近期频频发债融资，如世茂房地产宣布发行共6亿美元的债券，绿城中国也宣布发行4亿美元的高级票据，开发商集资所得都将用在偿还债务、发展现有和新增项目、营运资金等方面。市场分析师认为，因为调控的影响，银行对房地产企业惜贷或者是不贷，而信托、REITs等融资渠道的要求也更加严格，这使开发商尝试其他方式从资本市场筹集资金，预计未来一阶段还会有很多开发商参与进来。

加紧促销

对相当一部分开发商来说，土地环节已经消耗了企业大量的自有资金，随后的开发资金便主要通过银行放贷和销售回款，尤其是在目前办理贷款相对艰难，且利率持续上涨的情况下，销售回款成了开发商主要的资金来源寄托。

事实上，从今年“金九银十”的情况来看，开发商已经是摩拳擦

本报记者 于兵兵

门槛一：销售回款受阻

对于以卖房为主的开发商而言，销售回款是实现资金链通畅的根本。“房子都卖不出去，还谈什么还贷？结款？”一位开发商直言不讳。

楼市的繁杂性导致了整体与个案的巨大差别。当全国房价一路上涨之时，甚至上海中心城区的部分楼盘出现热销之时，上海城市周边的大量楼盘确在低调抛售，并且问者寥寥。

“资金链吃紧才是开发商低价促销的最大原因。”一位上海房地产代理公司总裁告诉记者。

据悉，这些促销楼盘大多集中在上海市外环以外地区。“去年年初，我们在上海南部区域买了几套房子，买进时的价格是单价12000元/平方米，现在开发商的新房只卖9000元/平方米。”一位投资者告诉记者。

业内人士介绍，2004年后期开始，上海近郊的松江、闵行等上海周边地区大量的商办项目在经历了一段时间停工后，也不得不寻求整体转让以解资金之困。

本报记者 唐文祺

门槛二：各类还款压力

对于开发商来说，年底还款是正常的资金流转环节。银行多以一年计的房地产开发短期贷款为主，大部分设定在年底归还，与工程建筑单位签定的承建合同也多约定在年底结清工程款。因此，这两部分资金压力令开发商有了所谓的“年关”之称。

对于开发商来说，年底还款是正常的资金流转环节。银行多以一年计的房地产开发短期贷款为主，大部分设定在年底归还，与工程建筑单位签定的承建合同也多约定在年底结清工程款。因此，这两部分资金压力令开发商有了所谓的“年关”之称。

记者从中房权交易所了解到的信息是，8月至今，全国通过中房权交易所挂牌的

本报记者 唐文祺

门槛三：项目转让无门

开发商大小不同，资金紧张的压力却是共同的。

10月份，顺驰集团将55%股份以期权方式出让给香港路劲基建，作价仅10余亿。顺驰总裁汪浩曾说，“顺驰就差这10个亿。”资金困境溢于言表。而对于大小开发商而言，通过股权转让，项目转让和直接借贷等方式欲渡资金难关的开发商越来越多。却不是所有开发商都能如顺驰一样如愿避险。

为了支持资金需求，瑞安房地产在上海的“创智天地”项目已经提前开盘。“很多香港的客户来沪看盘，但是杨浦区北部位置15000元/平方米的售价仍显略高。”业内人士称。

门槛四：项目转让无门

记者从中房权交易所了解到的信息是，8月至今，全国通过中房权交易所挂牌的

本报记者 唐文祺

圆桌会议

“洗牌”加速让年关更难熬

再到销售等环节正在逐渐透

明化。对于开发商来说，暗箱操作可能性的降低会使得资金链的压力更大。

今年的宏观调控是多元化、多渠道进行的，重点抓几个方面，首先是土地环节的“招拍挂”，其次是经营环节，通过对信贷、税收的调控去“卡”住资金源，把“钱袋子”扎紧之后，会有许多开发

商难以支撑下去。

特别对于中小开发商而言，可能会更难熬一些。因为市场洗牌的形势已经越来越明显，就市场竞争而言，中小开发商本来就较为薄弱，在拿地方面基本不占优势，再加上房地产下游环节也开始实行有效控制，获取利润的可能性又减少了，这对于走非常渠道的中小开发商来说

是一个沉重打击。

林荣时认为，一个公开、公正、公平的市场，能够让有自主需求的普通消费者买到物美价廉的房子。目前购房者在整个市场交易中仍然属于弱势群体，但在从弱势群体变成强势群体的过程中，开发商将要经受有史以来最大的一次考验，这次考验是行业上、中、下游的全面整合。

虽然今年的市场形势平稳，但仍有不少亮点产生。综合分析下来，外环以外的经济型别墅、特殊板块内的标杆型楼盘以及特定地区的高端别墅，仍将属于走势较好的产品。

“去弱存强”的最终结果，将是大品牌企业、区域性品牌较强企业以及控制成本能力强的企业取胜。

将使得其利润空间被压缩，导致回报率下降。

据中国指数研究院进行的一次业内调研显示，只有三成开发商认为目前的市场形势会导致较多的降价销售出现，多数仍然倾向于用“软性营销”方式来促进楼盘销售。因此，年底市场或许会有匹配刚性需求的销售手段大量出现。

虽然今年的市场形势平稳，但仍有不少亮点产生。综合分析下来，外环以外的经济型别墅、特殊板块内的标杆型楼盘以及特定地区的高端别墅，仍将属于走势较好的产品。

“去弱存强”的最终结果，将是大品牌企业、区域性品牌较强企业以及控制成本能力强的企业取胜。

将使得其利润空间被压缩，导致回报率下降。

据中国指数研究院进行的一次业内调研显示，只有三成开发商认为目前的市场形势会导致较多的降价销售出现，多数仍然倾向于用“软性营销”方式来促进楼盘销售。因此，年底市场或许会有匹配刚性需求的销售手段大量出现。

虽然今年的市场形势平稳，但仍有不少亮点产生。综合分析下来，外环以外的经济型别墅、特殊板块内的标杆型楼盘以及特定地区的高端别墅，仍将属于走势较好的产品。

“去弱存强”的最终结果，将是大品牌企业、区域性品牌较强企业以及控制成本能力强的企业取胜。

将使得其利润空间被压缩，导致回报率下降。

据中国指数研究院进行的一次业内调研显示，只有三成开发商认为目前的市场形势会导致较多的降价销售出现，多数仍然倾向于用“软性营销”方式来促进楼盘销售。因此，年底市场或许会有匹配刚性需求的销售手段大量出现。

虽然今年的市场形势平稳，但仍有不少亮点产生。综合分析下来，外环以外的经济型别墅、特殊板块内的标杆型楼盘以及特定地区的高端别墅，仍将属于走势较好的产品。